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Szerkesztőség:
Kaposvár, Zárda-utca 

17. szám,
hová a lap szellemi részét 
illető minden közlemény inté­

zendő.

A kiadóhivatal
munkakörét Hagelman 
Húr oly könyvkereskedő 
vállalván magára, az előfize­
tések, nyílttéri és hirdetési 
dijak és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások ide 

intézendők.

Katonai létszámemelés.
Amint a magyar kormányelnök 

és a közös hadügyminiszter nyilat­
kozataiból megállapítani lehet: sok 
és nagy viszontagságok után nem­
sokára szerencsésen visszaérkezünk 
oda, arra a pontra, a honnan alig 
negyedfól év előtt kiindultunk.

A katonai létszámemelés kér­
dése tolult előtérbe ismét.

Schönaich báró nyilvánosan ki­
jelentette, hogy a hadsereg létszá­
mának jelentékeny emelését fogja 
kérni, mert ezt a kormány és korona 
közt létrejött megegyezés nem zárja 
ki, sőt ha annak szükségessége fel­
merül — megengedi.

Schönaich e kijelentése valóságát 
kategorice megcáfolni a kormány 
részéről nem hallottuk, ellenkezőleg 
Wekerle arról beszélt, hogy az 
újonc létszámemelés szükségéről 
mindenki tud.

Hát ez a „minden katonai kér­
désnek két évre való kikapcsolása?"

Ez ugyanaz a helyzet a mi 
Széli Kálmán bukásakor, illetve az 
ezt megelőző katonai létszámemelés

követelésekor volt s ami a Széli 
kormányt nagyhamar alaposan el is 
söpörte.

Vagy ha van e helyzetben 
külömbsóg, az legfeljebb az, hogy 
— ha igaz — nemzeti vív­
mányok ellenében fog a létszám­
emelés kéretni. De hát mit változ­
tat ez a dolgon? Különösen, ha 
figyelembe vesszük, hogy — szokás 
szerint — ezek a nemzeti vívmányok 
apró nemzeti concessiócs- 
k á k lesznek.

De bárhogyan álljon is a dolog 
már az magában véve szomorú 
jelenség, hogy a katonai létszám­
emelés kérdésé egyáltalán szóba 
hozható, akár nemzeti követelmé­
nyekkel kapcsolatban, akár a nélkül.

Hiszen a Wekerle-miniszterium 
kormányra lépésekor úgy hirdette, 
hogy két évre, - a jelenlegi ország- 
gyülés előre látható idotaitamaia 
minden katonai kérdés kikapcsol­
tat^ s a koalíció minden tagja 
azzal ment a választási harcba, 
azzal kerte és azzal kapta a man 
dátumot, hogy a katonai kérdések

érintetlenül maradnak és katonai 
téren tiltakozni fog minden, még a 
legcsekélyebb újabb pénz és vérál­
dozat ellen is.

Szóval a megegyezés az volt, 
hogy ez az országgyűlés a katonai 
kérdésekkel foglalkozni nem fog, 
hanem a választói reform elkészülte 
után és annak alapján megválasz­
tandó uj országgyűlés döntendi 
majd el úgy a létszámemelés szük­
ségességét és annak feltételeit, 
valamint az erre vonatkozó nemzeti 
követelmények kérdését.

Ezekért nem lehet és nem sza­
bad az ujonctöbbletről ma még 
csak beszólni sem, bármiféle formá­
ban és feltételek mellett kívánja is 
azt Bécs.

Nem hiszem, nem is hihetem 
tehát, hogy a mostani országgyűlési 
többség — ha csakugyan a Ház elé és 
döntés alá kerülne — a létszámemelést 
szavazná, mert az a függetlenségi 
képviselő, a ki ezt tenné, az válasz­
tóit egyenesen félrevezette, a mi 
pedig magyarán mondva: — poli­
tikai csalás.

Rusa Ernő.

T Ä R <5 A.

Farkas Gábor.
(Folytatás.)

Irta ALPÁRI LAJOS.

Magának a nagy urnák, Báthory István­
nak is, aki lesietett a várból a nagy 
•zajra, úgy lehetett csak menekülnie, hogy 
telt marokkal szórta háta mögé az aranyat, 
hogy feltartsa vele dühödt üldözőit. Nem 
szabadult meg ott egyetlen magyar sem; 
azokat is, akik elbujdostak, csahhamar elóie 
hurcoltak s úgy nyúztak meg Regényeket 
istentelen módon. Nem került belőlük haza 
hírmondó sem.

Nem lebegett fehér kendő a dévényi 
vár ablakából, nem fújta a kürtös a jel- 
ariast, ott nyugszik <t .« csehek W ’™; 
— eg ved ül poroszkált végig a felvonó hídon 
a vár ura. Jó, hogy észrevette egyik■ A^go 
kutyája, máskép talán he sem eresztették 
volna Mint futó tűz lángja szaladt szét a 
varban a itytaos hír: agyadul Joli meg a 
nag, úr nine vele .ve szolga, se csatiba 
5, hallja meg kell hallania, éppen mos
beszéli az öreg, ész kulcsár, - az édes 
apja. Hová lett a kíséret? Hol maradt e . 
Kérdi mindegyik, de senki sem tudja.

Hogy rettegtek máskor a nagy ui elé 
kerülni s' most mégis oda tódul hozzá a

vár összes népe. Feleség az urát, mátka 
vőlegényét, gyermek édes apját kén tőle 
számon. Senki se fél tőle. Miért is félné­
nek ? Szánakozó jóság ül most hatalmas 
uruk ábrázatján.

Az öreg várkulcsár szőke Iluskája 
még a kezét is meg meri fogni a nagy 
úrnak, ügy kérdi kétségbeejtő sejtéssel:

— Meghaltak?

Ég, föld szakadása nem kelthetett 
volna nagyobb riadalmat, mint ez a rövidke, 
tompa válasz. Sirt, jajveszékelt férfi, asszony, 
cverek. Velük sirt volna a marcona vezér 
is ha nem szégyelte volna. Akadozott 
hangja mikor belekezdett a gyászos újságba. 
Nem is csoda, olyan csúnya volt az eset.

— Ott hulltak el egyszálig Prága váro­
sában, dicstelen halállal. ..

Megfagytak a könnyek e szavakra min­
den szemben. ,,,,,, . •— Dicstelen halállal! .. Mormogták
tompán utánna.

Báthory Istvánnak rátévedt a szeme 
a kulcsár lányára. Ö sem sirt már, fal­
fehéren kapaszkodott bele ősz, öreg apjának 
ellenség csonkított remegő karjába. Száz 
halainál mélyebb sebet üttött szivén a 
durva könyörtelen szó \ dicstelen halállal....

Megesett rajta a nagy úr szive. Végig 
törülte öklével izzadó homlokát, hebegett 
valamit, de aztán erős, érces hangján 

I imigyen folytatta.

— Ne ijedjetek meg! Nem voltak ők 
gyávák. Hősi halált haltak. Száz csehet 
leöltek, mikorra elhulltak. Csak azért mon­
dám halálukat dicstelennek, mert ezer cseh 
jutott egy-egyre Farkas Gábor volt a küz­
désben az első, a halálban az utolsó.

Nem szólt többet egy szót sem. Örült, 
hogy befejezhette, nagy terhére esett egyenes 
lelkének a hazug szó. Oly jól esett neki 
lluska szemének örömcsillogása. Erezte, hogy 
nem vétkezett, hanem jót cselekedett a 
hazugságával. Megkönnyebbülve oszlott szerte 
hűséges várnépe. így már könnyebb elviselni 
az özvegységet, meg az árvaságot. Jó sze­
rencse még, hogy senki se jött vissza vele, 
nem cáfolhat rá senki a szavára.

De azért a várur mindig sir azután is 
az egyik szemével, a mikor látja, mint 
kötik az asszonyok koszorúba a sok szép 
virágot minden évben, halottak napjára, a 
hősök sírjára. Ö maga veszi át azokat s 
úgy küldi el, de nem oda, ahova ők szán­
ták, hanem egy másik, messze váiának 
kisded kápolnájába. És örömébe mindig 
vegyül egy csepp üröm is, mikor e hallgatja, 
mily gyönyörű történeteket mesél az öreg 
kulcsár kis unokájának apja vitézi cseleke­
deteiről, hősi haláláról, a mikre nem csak 
az apróságnak, de édes anyjának, Szőke 
Puskának is megtelnek a szemei örömnek 
és búnak csillogó, gyémántos könnyével.

(Vége.)
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-f- A pótállandó választmány ülése
A vármegyei pótállandó választmány nov. 
hó 2-án K a p 0 t s f y Jenő főispán elnök­
lete alatt tartotta ülését, melyen a hivata­
los személyzeten kiviil alig néhány tag volt 
jelen. A szigetvári polgári leányiskolának — 
melyet özv. turonyi báró Bieder man 
Rezsőné nagylelkű áldozatkészsége emelt, — 
e hó 11-n lesz ünnepélyes megnyitása, 
melyen K a p 0 t s f y Jenő főispánon kívül 
Sárk öz y Béla alispán vezetésével Csorba 
Ede, Bakonyi Ferenc, D épold Béla és 
Rusa Ernő dr. törvhat. bizottsági tagok 
fognak a vármegye képviseletében megjelenni. 
A somogyvármegyei tani tó-egyesület kérvé­
nyét, melyben a tanítók tizelésrendezése 
iránt felirat intézése kéretett, a válaszmány 
e kérvény tudomásul vételét kimondja, mert 
Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter 
e tárgyban már kötelező kijelentést tett. 
Kaposvár rt varos tulajdonát képező Medgyes- 
féle teleken a betegsegélyző egylet, valamint 
a katholikus kör által vásárolt telkekre 
vonatkozó szerződéseknek Rusa Ernő dv. 
felszólalásához képest, a választmány észre­
vételeinek figyelembe vétele mellett, vissza­
küldését javasolja. Számos kisebb jelentőségű 
ügy letárgyalása után az ülés déli 12 órakor 
végett ért.

Krónika a hétről.
(Rákóczi és bujdosó társai Budapesten. — A vil­

lamosok sztrájkja. — Lesz-e ujoncemelés ?)

Harangok zúgása között érkezett meg 
a dicső fejedelmet és bujdosó társait hozó 
vonat. Már a pályaudvar tőszomszédságában 
gyönyörű, hatalmas diadalkapu fogadta a 
hazaérkezőket. Mindenütt szebbnél-szebb 
díszítések, főleg a piros-kék szin — a 
Rákócziak színe — dominált. Végig az utak 
mentében, két oldalt ember-ember hátán 
tolongott. A számos helyen emelkedő tribü­
nök telisded-teli; az ablakok, erkélyek hem­
zsegnek a kiváncsiaktól. Kürtszó jelzi, hogy 
a menet már elindult. Csodás, festői látvány. 
A diszbandérium tarka-barka vegyüléke a 
pompázó, drága menték, a csillogó szablyák, 
a pazar díszek. Minden törvényhatóság 
képviselve; aztán jönnek gyalogosok, szintén 
pompázó öltözékben. Tárogató hangja hal- 
lik. Jön a nagy fejedelem hamvait hozó 
ravatalos kocsi. Némaság az ajkakon, de 
öröm a lelkekben. Mindenki kalapot emel. 
Gyönyörűen nyilvánult meg az együttérzés, 
a méltó fogadtatás Sorban jönnek a 
Thökölit és a többieket hozó kocsik. Azután 
a miniszterek, főrendek, papság, képviselők, 
egyesületek végtelen láncolata zárja be a 
menetet. A Károly-körutnál, a Deák Ferenc- 
térnél a Thökölyt hozó kocsi és kísérete 
kiválik, mert a kurucok királyát itt fogják 
beravatalozni, mig Rákóczit és bujdosó 
többi társait a Bazilikába vitték, a hol 
gyönyörű ravatalon helyezték el a nagy 
hontalanokat. Szinte álomnak tűnt fel az 
egész kép, midőn elvonult a nagy menet 
szemeink előtt. Ilyen kápráztató képben, ily 
fenséges kiállításban nem egy hamar lesz 
részünk. Még az este tovább mentek a buj­
dosók, vitték őket végső állomásukra, 
Rákóczit és bujdosó társait Kassára; 
Thökölyt Késmárkra.

*

Tehát csakugyan kitört váratlanul a 
legnagyobb nap előtt, Rákóczi és bujdosó 
társainak a fővárosba érkezése napja előtt 
a villamos vasutasok sztrájkja. Erre a társa­
ságok igazgatói nem voltak elkészülve, ők 
későbbre várták a sztrájk kitörését, őt napig

olyt az áldatlan harc; két napig egyáltalán 
nem közlekedtek villamosok, mig részint 
sztrájktörőkből és újonnan felvett emberekből 
odatudott hatni a két társaság igazgatósága, 
hogy annyira-amennyire némileg helyreállí­
totta a forgalmat, ami azonban nem volt 
éppen sima lefolyású, mert a sztrájkolok 
folytonosan zavart csináltak, bezúzták az 
induló villamosok ablakait, lövöldöztek a 
bennülőkre; végre is a főkapitány megso- 
kalván az örökös zavargásokat, a sztrájk- 
tanyát feloszlatta, a minek következménye 
az lett, hogy tömegesen jelentkeztek munkára 
a sztrájkolók. Akik tovább sztrájkolna^ 
azok állítólag elkeseredettségükben a nemzet­
közi szociáldemokratákhoz fognak csatlakozni.

*

A politikai világot izgalomba tartja az 
uj közös hadügyminiszter abbeli kijelentése, 
hogy az ujoncemelés elkerülhetetlen. Sok 
vitára fog ez alkalmat adni és máris két 
csoport áll egymással szemben ; az egyik, 
mely minden ellenszolgálat nélkül ezt meg­
adni hajlandó, a másik csoport meg egyál­
talán hallani sem akar róla nemzeti vív­
mányok nélkül. A magyar kormánynak, ha 
csakugyan szó lesz az ujoncemelésről, felette 
nehéz lesz a helyzete, mert a radikális 
függetlenségiekkel találják magukat szemben, 
nem is szólva a demokratákról és a nemzeti­
ségiekről. Mindenesetre kenyértörésre fog a 
dolog kerülni és elválik majd mostan, 
vájjon a nemzeti kormány mennyire tudja 
megvédeni a magyar érdekeket.

A polgári leányiskolái 
Rákóczi ünnepélye.

— Saját tudósítónktól. —

Október 29.
A kaposvári államilag segélyezett közs. 

polgári leányiskola, a városház dísztermében 
f. hó 29-én délután Rákóczi emlékünnepélyt 
rendezett, amelyen a város szine-java együtt 
volt. Nemcsak a nagyterem, de még a karzat 
is zsúfolásig megtelt.

Nagyn é Csorba Mária igazgatóé 
az érdem, aki összes szabad idejét feláldozva, 
arra törekedett, hogy ez az ünnepély minél 
fényesebben sikerüljön És sikerült is, még 
vedig oly nagyszerűen, ahogy ilyen ünnepség 
talán még soha sem !

A szereplők között nem csupán a 
polgári leányiskola növendékei, hanem a 
volt növendékek, az »Erzsébet-kör« tagjai 
is részt vettek.

Az »Erzsébet-kör« nemes hivatása már 
azért is dicséretre méltó, mert az iskolából 
kiszabadult leánykákat mintegy előkészíti a 
társadalmi életre s igy azt a pár évet, mely 
a nagyleány korba vezet, hasznosan műve­
lődve, érdemes munkákkal töltik el.

A városházán nagy nemzeti szinü 
zászló lengett, az erkélyt pedig nemzeti 
szinü, széles szalagokkal diszitették fel.

Nagyné Csorba Mária igazgató 
nyitotta meg a hazafias iskolai ünnepélyt. 
Első sorban megismertette az ifjúsággal azt 
a mozgalmat, amely már 36 évvel ezelőtt, 
II- Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvai 
nak hazahozatalára irányult és az 1906. évi 
XX. törvénycikket, az úgynevezett Rákóczi 
törvényt, melynek szentesítésével a magyar 
nemzet egyik legnemesebb közóhaja teljesült. 
Ismertette velük továbbá a fejedelmi hamvak 
hazaszállításának menetét, rámutatva, hogy 
a magyar nemzet leróván kegyeletes tarto­
zását, megkönnyebbült lélekkel adta át a 
fejedelmi hamvakat az anyaföldnek, melyért 
önfeláldozó hősiességgel éltek és haltak. 
Felolvasta egyúttal az öttagú országos bizott­

ság ama jegyzőkönyvét, mely a fejedelmi 
hamvak minden kétséget kizáró azonosságát 
tanúsítja, és annak átvételét a nemzeti kor­
mány igazolja. Ezek után ismét beszédet 
intézett az ifjúsághoz, különösen lelkűkre 
kötve, hogy a múltból nemes példát, a 
jelenből buzdítást az önzetlen hazaszeretetre 
merítsen az iljuság. Végül imaszerü fohász- 
szál fordult a mindenható Istenhez, hálát 
adott a gondviselésnek, mely dicsőségesen 
uralkodó királyunknak a magyar nemzet 
közóhajának teljesítését sugalmazta.

E röviden vázolt szép beszédjéért zajo­
san megéljenezték és üdvözölték a nagyér­
demű s igazi szónoki képességgel megáldott 
igazgatót.

Ezután a »Hymnuszc-t énekelték a III. 
és IV. osztály, valamint a munkatanfolyam 
növendékei és az »Erzsébet-kör« tagjai.

Majd Sántha Károlynak »Rákóczi« 
című költeményét szavalta el Herczog 
Vilma, az »Erzsébet-kör« tagja.

Most következett az emlékbeszéd, 
melyet Bajnóczyné Ser mán 
Emerika, a polgári leányiskola történelem 
tanítója mondott, ismertetve II. Rákóczi 
Ferenc fejedelem életét. Nagy készültségre 
valló, történeti tanulmány volt ez az einlék- 
beszéd, mely végig vezetett a nagy fejede­
lem egész élete fonalán, a bölcsőtől a 
mártiromsággal azonos haláláig. Szóval, a 
legszigorúbb történeti hűséggel mulatta be 
Rákóczi múltját s világította meg ama rég 
letűnt dicsőségteljes, fényes korszakot.

Ahol ilyen kezekben van a nemzeti 
nőnevelés, ott labanc nem burjánzik fel 
soha!

Bajnóczynét lelkesen üdvözölték remek 
beszédjéért.

A Rákóczi imája cimü karének és 
K r a u s z Rózsika »Mikes« cimü, valamint 
C/ i sz é r Margitka »Magyar honleányok« 
flfmü költemény szavalata pompásan sikerült.

Igen szép volt »A tárogató meséje,« 
melyet Kelemen Magda beszélt el. 
Úgyszintén gyönyörű volt a »Rákóczi zász­
lója« cimü melodráma, melyet Krisanich 
Lujza szavalt el hazafias érzéssel s akit 
Tihanyi Gábriella, az »Erzsébet-kör« 
tagja kisért zongorán, kifogástalan pontos­
sággal és mély érzéssel s kiket különösen 
fiatal leánykához szokatlan készségéért, ki 
kell emelni.

Ezután jött az imaszerü »Könyörgés,« 
melyet Seidl Anna, szintén az »Erzsébet­
kor« tagja mondott el. Fogadalmat tett 
ebben a könyörgésben az ifjúság nevében 
a vallásosság, hazaszeretet, munkásság, szor­
galom s mindama női erényekre, melyekre 
minden honleánynak szüksége van, mert a 
nő hivatásánál fogva is központja a csa­
ládnak és igy sorsa irányítására befolyása 
van. Kiemelte 1906. október 27-ik napját, 
amelyen Buda váráról egy régi nyomasztó 
árnyék elvonult. Igen megható volt, mikor 
imájában a magyar király nemes gondol­
kozását, érzését említette és áldásért könyür- 
gött a jó öreg magyar királyra, a magyar 
nemzetre és sokat szenvedett hazánkra.

A szép ünnepélyt a »Szózat« elének- 
lése zárta be.

HÍREK.

Halottak napja.
1906. október 2R.

Amikor kezdődik az ősz második fele, 
a falomb fakultan lóg a nedves ágakon és 
csak emitt-amott csillog fel aranypir pompá­
ban, mint az elhamvadó fáklya, amikor mint 
apró gyöngyöcskék dér száll a fűre és a 
nap bágyadtan fénylik a halványkék égbolto­
zaton : akkor ünnepli az egyház minden­
szentek napját.

Emléknapja ez a halottaknak, az. élők 
fohászkodása a halál utáni nyugalomért. 
Seregestül zarándokolnak az. emberek ahhoz 
a helyhez, hol a halottak pihennek. Égő



1qo6. november 4. »N É P I O G«

viaszgyertyákat áldoznak nekik és koszorúkat 
tesznek sírjaikra. Minden temető a gyász 
és az emlékezés színhelye. De a nagy, az 
általános gyászban nem nyilvánul az irtózat, 
mert ez a gyász reményteljes. Nem mint 
csontváz lebeg fölötte a halál, hanem mint 
jóságos angyal, átszellemült arcában a 
teljes komolyság vonásaival és hervadhatatlan 
virágokkal hófehér kezében. Nem minden 
szem látja ugyan igy, mert ehhez a látás 
gyakorlottsága kell és a lélekből kell hatol­
nia a világossághoz.

Bármi vallásfelekezetnek is legyen 
hive az ember, reméli, hogy halála után 
más világon uj életre fog kelni. Az erről 
való eszmék és képzeletek a népek művelt­
ségéhez és hagyományaihoz alkalmazkodnak. 
Még a hitellenség sem tart a végpusztulástól, 
hanem az anyag örökkévalóságáról és annak 
feltámadásáról beszél. így alakul az élet és 
a halál a lélek és a test örökké tartó, szün­
telen körforgásává, a semmis lényegnélküli­
ségtől az anyagi fejlődésig. Ebben a körfor­
gásban vagyunk minden örömünkkel és 
szenvedésünkkel, minden erényünkkel és 
bűnünkkel. És a földkerekség összes vallásai 
az örök békéről és az örök kínlódásról 
beszélnek. A mit erről prédikálnak, azt tán 
egy közös rendszernek nevezhetjük, melynek 
számtalan változata van.

A kereszténység, mely a megváltásból 
és a kegyességből indul ki, finomította ezt a 
tant és oly nagy arányban szentesítette, 
hogy minden más tan fénye mellett árnyék­
ként elhomályosul. A kereszt diadala és a 
Megváltó glóriája elhatolt a föld kerekség 
minden részébe. »Pokol, hol a tövised, halál, 
hol a győzelmed?« Le lettek igázva a Meg­
váltó által, a ki elvállalta a világ bűneit. 
Kelljen-e tehát még félnünk a haláltól? 
Még az is, ki betűn csüng és a gyehenna 
kínjait az irás szavai szerint képzeli, nyu­
godtan feküdhet le halandó testének örök 
álmára, — mert a halál mely elé valameny- 
nyien haladunk, hatalmas közvetítő nemcsak 
a között, a kit átölel, és a között, a ki 
túléli, hanem a meghalt és ama megfog­
hatatlan, kifürkészhetetlen lenv között, kit 
Istennek nevezünk.

A halál kiegyenlít mindent s ez a 
kiegyenlítés mindig egyforma marad és ezt 
a kiegyenlítést örökkévalóságnak nevezik 1

Rohanjunk bár elbizakodottan az életen 
át, ragadjuk bar magunhoz az élet örömeit, 
vagy baktassunk a gondok és végtelen 
szenvedések tövises ösvényein, mégis a 
sokalaku élet ezerféle kígyózó utain jussunk­
hoz jutunk és ez a juss, a halál, minden­
szentek napja, jussunk ünnepélye.

— Ottó kir. herceg meghalt,
Az uralkodó háznak gyásza van : 
Ottó kir. herceg hosszú betegség 
után élete 41-ik óvóben, folyó hó 
1-ón este 6 órakor Becsben meghalt. 
Ferenc Ferdinánd trónörökösnek 
testvóröcscse volt az elhunyt. Halá­
lának hirót Bécsben — hol nagyon 
népszerű volt a főherceg — külön 
kiadásban tudatták a lapok.

_ Vármegyéről. Somogy vár­
megye törvényhatósági bizottsága 
novemberi évnegyedes rendes köz­
gyűlését holnap, hétfőn tartja. Tárgy- 
sorozata több mint száz pontból áll.

_ A közig, bizottság rendkívüli 
ülése. Kapotsfy Jenő főispán elnöklete alatt 
november hó 2-án délután tartott kőz.g. 
bizottsági ülés egyetlen tárgya a póttalta- 
lékosok segélyezése volt. A bizottság elha­józta hogy a családos póttartalékosok 
részére behívásuk idejére járásonként napi 
1 korona 60 Iliiért, Kaposvár városban 
pedig 2 koronát kér kiutalni a P^nzagy­
ai iniszter által, az országgy'i 3 
célra megszavazott összegből.

— Polgármester ur, merre jár 1
Néhány héttel ezelőtt Somogyvávmegyében, 
Csökön yában kettős szoborleleplezési 
ünnepély volt. Nagy ünnepség. Kossuth és 
Széchenyi szobrát leplezték le. Ott volt a 
vármegye, községek, hatóságok, magánosok 
sőt a fővárosból is miniszter és képviselők. 
Kaposvár város polgármestere hiányzott.
A múlt vasárnap érkeztek haza Rákóczi 
fejedelem és bujdosó társainak hamvai. 
Páratlanul fényes ünnepséggel fogadta az 
ország a székesfővárosában a megérkezett 
szent hamvakat. Oda sereglett az egész 
ország. Kaposvár város polgármestere ez 
ünnepélyről is elmaradt. Nem vonjuk két­
ségbe, hogy Németh István távolléte nem 
tűnt fel senkinek, de abban már méltán 
megütközhetett mindenki, különösen e város 
közönsége, hogy polgármestere a nagyjelen 
tőségü ünnepélyen sem jeleni meg s igy a 
város képviselet nélkül maradt. Ugyan 
Polgármester ur, merre jár?

— A baja—báttaszéki vasúti hid
építéséhez a mérnökök és vállalati a kal- 
mazottak már a helyszínen vannak és pedig 
a múlt. hónap 15-ike óta ; a munkások 
azonban csak november 1-én érkeztek meg 
Bajára és nyomban munkába álltak. Egye­
lőre Baján a vasúti állomás és a budapesti 
ut közötti részt végzik el és azután a föld­
munkát kezdik meg. — Báttaszékről a Duna- 
partig a legrövidebb idő alatt lefektetik a 
vasúti síneket. A hidalapozást, a munkálat 
főrészét 1907. májusban kezdik meg

— Korszerű rendőr-főkapitányi figyel 
meztetés. Újabban a rendőri állásra pályázni 
kívánó egyének egyes helybeli polgárokat 
kérnek fel a protegálásra, őt némelyek 
pénzbeli ajánlatok közvetlen vagy közvetített 
Ígéretétől sem riadnak vissza, miért is figyel­
ni zteti a rendőr-főkapitány a pályázni 
kívánókat, hogy közbenjáró protektorok 
mozgósításától vagy pénzbeli Ígéretektől eleve 
óvakodjanak, mert aki ilyenféle ajánlatot 
tesz, vagy protektor közbenjárását veszi 
igénybe, semmi szin alatt sem fog kinevez­
tetni. hanem kérvénye azonnal visszautasit- 
tatik. A kinevezésnél a kiszolgált altiszti 
minőség, jó magaviselet s erős testalkat 
irányadó.

— Mulatság. A Kaposvári Nemzeti 
Casinó Egyesület 1906. évi november hó 
10-ik napján a »Korona« vendéglő nagy­
termében táncestélyt rendez. Kezdete 9 
órakor.

— Leforrázott gyermek. Vas István 
udvarhelyi lakos két éves kis fiát az anya 
véletlenül leforrázta. A szegény gyermek 
óriási szenvedések után. súlyos sebeibe bele­
halt. A szülők ellen megindították a vizs­
gálatot.

— Meghívó. Szigetvár nagyközség 
közönsége a méltóságon báró Biedeimann 
Réz öné által létesített állami polgári 
leányiskola épületének ünnepies fölavatását 
1906. évi november hó 11-én tartja. Az 
ünnepség sorrendje: 1. Délelőtt 10 órakor 
ünnepies istentisztelet a r, k. templomban. 
2. Az iskolai épület ünnepies fölavatása az 
iskola rajztermében. 3. Társas ebéd a 

í «Korona« vendéglő nagytermében. 4. Este 
8 órakor hangverseny és táncmulatság a 
69 cs. és kir. gyalogezred zenekarának 
közreműködésével az »Olvasó egylet« helyi­
ségében. Előjegyzéseket a társas ebédre 
Oscsodal Gusztáv ur fogad november hó 
8-áig. Egy teríték ára 4 korona. A hang­
verseny és táncmulatság belépő dija szemé- 
lyenkint 2 korona. Jegyek előre válthatok 
Deutsch Dávid Fia, Óscsodal Gusztáv és 
Lázits Viktor urak kereskedésében és este 
a pénztárnál.

— Az osztálysorsjogyekbon mindin­
kább élénkebb és élénkebbé váló kereslet 
a mngy. kir. szab. osztálysorsjálék igazgató­

ságát tudvalevőleg arra késztette, hogy a 
sorsjegyek számát a lefolyt XVIII. sorsjáték­
ban 15.000-el szaporítsa és ennek megfe­
lelően a nyeremények összegét 1,998.000 
koronával emelte.

A most kezdődő XIX sorsjáték terve­
zete ugyanaz marad, a mennyiben ismét 
125.000 drb. sorsjegy kerül kibocsátásra, 
melyre összesen 16,457 000 kor. nyeremény 
es.k. Tény az, hogy a világ egyetlen sors­
játéka sem bir csak megközelítőleg is ily 
kedvező játéktervvel, miáltal a sorsjegyek 
nemcsak nálunk, de a távol idegenben is 
nagy kedveltségnek örvendenek.

A most lefolyt sorsjáték záróhuzása 
a nyeveményesélyek nagyszerűségét fényesen 
bebizonyította, a mennyiben a 82786. számú 
sorsjegy, melyre a 100 000 koronás utolsó 
főnyeremény esett, kapta a 600.000 koronás 
jutalomdijat is, igy tehát ezen sorsjegy 
700 000 koronát nyert, a legnagyobb főnyere­
ményt, melyet valaha osztálysorsjátékban 
kifizettek.

— A szerencse otthona. A sokat áhí­
tozott, mindenki által ostromolt szerencse 
ezernyi szeszélye kiszámíthatatlan. Hiába 
üldözzük, ha nem akar közeledni felénk, 
inig sokszor önmagától szinte következete­
sen kegyeibe fogad bennünket. Talán leg­
jobb bizonyság erre az osztálysorsjáték. Ha 
például a Gaedicke A. budapesti bankház 
eredményeit nézzük, úgy a most lefolyt sors­
játékban, mint a múltban is, tapasztalhat­
juk, hogy ez a bankház valósággal állandó 
otthona a szerencsének Úgyszólván minden 
napra esik egy főnyeremény a Gaedicka 
bankházban, melynek ügyfelei a múlt osz­
tálysorsjátékban többek között a 400 000, 
60.000, háromszor a 30 000 és 20.000. a 
mostaniban pedig a 90.000, 50 000, 25.000 
és négyszer a 15 000 koronás főnyeremé­
nyeket nyerték. Ez a körülmény meg a 
Gaedicke bankház mindenkor pontos és 
gyors ügykezelése magyarázzák azt a ha­
talmas forgalmat, melynek e közmondásos 
szerencséjét bankház örvend.

— Sikerült az Orsz. Posztókiv. Áru­
háznak (Bpest, Rottenbiller-utca 100. sz.) 
1000 vég nagyon jó minőségű tartós férfi 
ruha szövetet egy csődbe jutott posztó­
gyárostól potom áron megvenni. Ez okból 
szétküld vidékre utánvéttel csak 6 koronáért 
egy teljes férfiöltönyre elegendő 3 méter, 
nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, 
barna és drapp seviot szövetet. Sötétkéket 
vagy feketét 7 koronáért. A fenti céget t. 
olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Közgazdaság.

A kisipar jövője.
Az iparfejlesztési mozgalom keretében 

mostoha sors jutott a kisiparnak. Mig a 
nagy gyári ipart és a kicsi házi ipart az 
állam veszi gondozó pártfogásába, a kisipart 
teljesen a maga gyenge erejére bízzák.

Szterényi kereskedelmügyi államtitkár 
a napokban, a budapesti szabóiparosok 
hitel- és termelő-szövetkezete uj székházá­
nak felavatása alkalmával ezt jellemző ki­
jelentéseket tett, melyek egyenesen arra utal­
nak, hogy a kisiparosok maguk vegyék 
kezükbe sorsuknak intézését és — támogatás 
helyett — kedveskedik nekik tanácscsal és 
jóslással. A tanács: szövetkezzenek! A jóslás: 
Akkor boldogulni fognak! Mégis megféri, 
hogy szövetkezés esetén legmesszebbmenő 
támogatásban fogja őket részesíteni a 
kormány, de nem tagadja, hogy egyes ipar­
ágaknál a szövetkezés lehetetlen lesz, mert 
azok a formájukból, az önnállóságukból 
veszíteni fognak, ami magyarul mondva 
annyit jelent, hogy teljesen bele fognak 
olvadni a nagyiparba.
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Ezekre a ki ipari ágakra tehát vég­
veszély következik. Ezeket sem szövetkezés, 
sem semmi más eszköz többé meg nem 
menti végzőtöktől.

Maradnak tehát még azok a kisipav- 
ágak, melyeket a szövetkezés csodatevő 
balzsama gyógyíthat meg. Nézzük csak, 
valóban rejlik-e oly bűvös varázserő a sokat 
magasztalt szövetkezésben, s ha igen lehet-e 
hozzájutni.

Úgy rémlik előttünk, hogy a szövet­
kezés eszméje nem egészen uj. Sőt, ha nem 
tévedünk, annak oly számos válfaját kisér- 
lették meg évtizedek óta, hogy tán némi 
tapasztalatokba! is rendelkeztünk e téren. 
Ezek a tapasztalatok nem nagyon biztatók.

Mielőtt azonban e kérdést tovább 
bolygatnék, előre is kijelentjük, hogy szó­
szólói vagyunk a szövetkezésnek, sőt a 
mostan kontemplált iparfejlesztési mozgalom 
eredményei abba a szükséghelyzetbe kerge­
tik a kisiparosokat, hogy most már kény­
telenek lesznek megtenni azt, a mit eddig 
jószántukból nem tettek meg, csakhogy 
sajnos, a jövőben való szövetkezés nem fog
javítani helyzetükön.

Erre a pesszimisztikus jóslásra tények 
szolgálnak támogatásul. Eddig ugyanis a 
szövetkezés útját mindenkor a gyári ipar 
állta. A nagy tőkével rendelkező gyári 
ipar, támogatva az államtól, fittyet hányt a 
kisiparosok akár egyes, akár pedig egyesitett 
konkurenciájának. A termelő és értékesí­
tési szövetkezetek nem voltak képesek fel­
venni a harcot az óriásokkal, a gyárosok­
kal. Vájjon ezentúl képesek lesznek-e 
erre? A kormány ugyan biztatja támogatá­
sával. De a gyárosok támogatásáról sem 
feledkezik meg, sőt mig a kisiparosoknak 
— a szövetkezés esetére — csak igér, a 
gyári iparosok anyagi és erkölcsi segélye­
zésére törvényt hozat. Fel sem tételezhető, 
hogy a kisiparosok kedvéért meg fogja 
károsítani a gyárosokat, kik mindenkor 
kedvezőbb kilátással vehetik fel a versenyt.

A verseny jellegére nézve közömbös, 
hogy a hazai ipar általában az iparfejlesztés 
által nagyobb teret fog nyerni. A kisiparo­
sok harca a nagyiparosokkal mégis a 
gyengék harca marad a hatalmasok ellen. 
Sőt a gyengéd, ha szövetkeznek is, ezentúl 
még gyengébbek, az iparfejlesztési mozgalom 
által megerősített hatalmasok pedig még 
hatalmasabbak lesznek.

Ha tehát a jóslás tekintetében nem 
lehetünk egy véleményen az államtitkárral, 
a tanács tekintetében teljesen csatlakoznunk 
kell hozzá Buldogúlást a kisiparosok meg- 
fogadásától, az újabban teremtendő viszo­
nyok kö.ött, ugyan nem várhatnak, de a 
szövetkezést ama bizonyos szalmaszálnak

kell tartaniok, melybe a vizbefuló kapasz­
kodik

Egyéb mentőeszköz hijján most már 
meg kell ragadni ezt a szalmaszálat. Ne 
késsenek tovább kisiparosaink, hanem szak­
májuk szerint szövetkezzenek minél előbb, 
hogy addig, ameddig szembe nézhessenek 
a reájuk várakozó, éppen nem biztató 
sorssal.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

l>r. llusa Ernő.

forintért tiszta gyapjúszövet­
ből mérték szerint elegáns 
kivitelű férfiöltöny, felöltő 

vagy télikabát

Krausz F. és Társa
szabóüzlete,

Budapest, líerepesi-ut 69
Vidékre mintákat mórtékvóteli utasitással 

bórmentve.

Fheumát,
Csózt,

Köszvénvt
föltétler.ül és biztosan gyógyít a hires 
és minden házban nélkülözhetetlen

»8-. Arányi heUnlr.Tirdői

lliiviim-Olaj.
Ajánlható kéz, láb hát mell és derék­
fájásnál, ütés, erőltetés, ticamodásoU 
nál, fül tájás és fülzugág, fej- és fog­
fájásnál Kapható a ké*.útónéi:

Bállá Sándor gyógyszertára HÓDMEZŐ­
VÁSÁRHELY, Kossuth-ter

Aia egy üvegnek 2 korona. —Próba- 
üveg 1 korona 6 koronás rendelésnél 
ingyen csomagolás bérmentve.----------

Kaposvári főraktár:
BABOCHAY KÁLMÁN és SZABADOS 

IMRE gyógyszertarában.

Sok nwéÜ subádul meg 33
ha megismeri az

Universal-Fluid
bedörzsölő szert,

mely enyhít: csii/.t, kttsz- 
Yvnyl, ihr-uinát. fog- és fej­
fájást éa makacs liőrvisz- 
lietegséget. A kimerült 
izmokat és idegeket fel­
adati és erősíti, a mit stám-'s 
elismerő és bálimat igazol. Egy 
kis próba üveg ára 40 fillér, 
egy di'cis üv.g 1 K B0 fillér.

Főraktár : B11 d a p e s t, TÖRÖK J.
gyógy tára, Király utca 12. és
----------- Andrássy-ut 26.------------

Vidékre 3 nagy üveg 4 K 50 f.,
12 kis üveg 5 K-ért portó és cso­
magolás költségmentesen küld a

„VÖRÖS KERESZT“ gyógytár,
— TEMESVÁR —

Legjobb
mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és 
egy háztartásban se hiányozzék az 

eredeti

„Styriai“ kötőgép
Árjegyzék ingyen. — Kedvező fizetési 

feltételek.

Első styriai kötőgépgyár
magyarországi képviselete, 

FOGL J. L. mügépész 
Budapest, VI. Csengery-utca 54.

& Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei 

a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XI2L sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a 
főárusitóknak árusítás végett kiadattak

Budapest, 1906. évi október hó 28 án.
Maggy» lüi'e Szab.

Oszdfilevsorsjál<;k ]»si/^2iíómí»si.
Lukács LőstIó ■la#.» r.

ÄÄ _ I ' „ _ _ i, elsőrendű polgári-, papi- és katonai egyenruha-szabó
lilUI UUu UUiLubI h„z um.

Ajánlja nagyválasztékban felszerelt raktárai a legkitűnőbb Imni ás angol szövetekből. Disz-



likkkkU

, .

i Ét' » 1

1906. november 4. >N É P J O G<

és bérmentve prospektust és 
mintákat a Ivy jobb stíriai

férfi és
" nőilodenből

vadászatra, turisztikára és 
erdészetre, valamint az összes 
divatszövetekből férfi és gyer­
meköltönyökre, felöltőkre, — 
ulsterekre, a legolcsóbbtól a 
legfinomabb minőségig, az 
általánosan jóhirnévnek ör­
vendő első és legnagyobb 
loden kiviteli cégtől-----------

Oblack Vince,
CK. és kir. udvnri posztószállitó

Graz, Murgassc O/c,

1

Ha
köszvényben, reumában,
= ischiasban szenved =

vegyen egy üveg
dr. FLESCH-féle

kcszvény-szssst
mely csúzt, köszvényt, reumát, 
kéz-, láb-, hát-, és derékfájást, 
kezek és lábak gyengeségét, 
fájdalmakat és daganatokat 
biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt észlel­
hető. — Kapható

dr. Fleacli BL II.
„Magyar Korona“ gyógy szertár óban 

Győr, Ilaross-ut 21. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 
korona. Huzamosabb haszná­
latra való „Családi* üveg ára 
5 kor., fi kis, vagy 2 „Családi* 
üveg rendelésnél már bér­
mentve utánvéttel küldjük.

jutányos áron felvétetnek 
: e lap ~

kiadóhivatalában.

óriási szerencse GAEDICKE-nél.
A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődéül az utóbbi két 

sorsjátékban annyi főnyereményhez jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez 
a mondás:

Naponta egy főnyeremény Gacdickcnél.
Csak az

utolsó két sorsjátékban "“ISI
a következő főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek :

A legnagyobb főnyereményt

400.000 K-t 119« számra
90,000 koronát a 3148 számra

60.000 ?7 77 3952 7?

50.000 77 7» 64714 77

30.000 77 77 42778 77

30.000 77 77 88837 77

25.000 5? 77 15900 77

20.000 ;7 77 88000 77

15.000 77 77 43841 77

15.000 >1 77 95793 77

15.000 77 77 115220 77

15.000 7» 77 121497 77

15.000 77 77 97214 77

10.000 77 77 35828 77

10.000 77 77 71772 77

10.000 77 7» 42529 77

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszék feltétlenül Gaediokö 
szerencsegyüjtődéjében, mert eddig ott nyerték, bebizonyithatólag, a leg­
több főnyereményt.

Az I. osztály húzása már

november lió 22. és 23-íiii keEclődik.
A sorsjegyek ára:

Egy egész Egy fél Egy negyed Egy nyolcad sorsjegy 
12.— «».— — 1.50 korona.

Minden vevőmnek postabefizetési lapot küldök, mely által pénz* 
küldemények postadijmentesen utalhatók át.

Vevőköröm sors j áté król-sorsjátékra nagyobbodik, mely 
körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűjtődéin a lakos­
ság minden rétegében közkedveltségnek örvend.

Kísérelje meg egyszer szerencséjét Gas&icko szerencsegyüjtődéjében 
s Ön bizton számíthat eredményre.

GAHOllCKE bankház
=Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca II.----- =
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c ROZSA JANOS
Kaposvárott, Fő-utca 31. sz.

SAJÁT HÁZÁBAN.
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WAGNER a „Hangszer Király“
összeválogatott

csoportja

1» űrb összesen csak 5
Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

vegyészeti ruhatisztító '
és gözmüfestö intézetét, ^

mely bármelyik külföldi gyárral felveszi a versenyt.

Nálam tisztított ruhákért jótállók, hogy a foltok
nem ütnek vissza.

Kérem a modern vegytisztitdst ne tessék a szabó folt 
tisztítással összetéveszteni.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

éa pedig:
1 iskola-hegedli jávorfából jó hanggal,
1 hegedű vonó, bükkfából tolókával 
1 hegedű tok, amerikai bőrvászonból, vonó­

tartóval,
1 hegedű hangoló-sip tokban,
2 „ nyereg, szép faragott minta,
1 „ gyanta, különleges, dobozban,
1 „ hangtompító, finom ébenfából,
6 „ húr, igen jó minőségű,
1 hasznos ajándék deákok részére.

15 darab összesen csak 5 forint. Ugyanezek 
még finomabb kivitelben S forint.

Legújabb szabadalom, hangszere­
men egy órai gyakorlat után bárki 

játszani tud.
Árjegyzéket ingyen küldök.

WAGNER a „Hangszer Király“
Budapest, Vili., József-körut 37/39
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porcellán és 
Cl*|k üvegszervizek, 

' 1 Amnák. r.hna-lámpák, china- 
---- ezüst.

‘JEérésre képes színes árlap ingyen. Ugyanitt utazók 
felvétetnek, kik vendéglősöket, kér skedőket és 
henteseket látogatnak, hires szegedi paprika el­
adásával sokat kereshetnek. -—
1 kiló világhírű szegedi paprika 3 Irt utánvéttel.
Ivánkovits Károly és fia, Szegeden.

Taky Ferencz
oki. gépész, villany- és viz vezet ékszerelő
KAPOSVÁR, KOltOAA-LTCZA 14. SZ.

Van szerencsém a n. é. közönség szives 
tudomására hozni, nogy a jelen kor igényeit 
teljesen kielégítő

villany, vízvezeték, telefon
és villamos-csengő felszerelésére, valamint 

biczikli. varrógép, villany- és benzinmotor, úgyszintén min
dennernü mechanikai gépek javításira

K $ vvt r«*l <*eh ea i ksi i ni li,4k| w4
c

rendeztem be.

A városi villanytelep szolgálatából kilépve, ezen nagyszabású 
műhely felállítására azon czél vezérelt, hogy bő tapasztalataim s 
szaktudásom révén városunkban egy oly iparágat honosítsak meg, 
melyet a nagyközönség eddig nélkülözni volt kénytelen.

A villamos világításnál előforduló zavarukat a leggyorsabban 
és legjutányosabban eszközlum.

A nagyérdemű közönség szives pártfogás U kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

Tailor Ferencx
oki. gépész, villany- és vizvezetéksierelő.

líREs Magán víz vezetékek felszerelését igen jutányos áron
vállalom el.

Nyomatott Hegeimen Károly könyvnyomdájában Kaposvárott.
„A. ~ V*:' . 4 ■ . , . • * ■ •
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